

TIERRA SORIANA

Año IV.—Soria 28 de Marzo de 1909.—Núm. 323

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 9,00

AL SEMESTRE..... » 5,00

AL TRIMESTRE..... » 2,75

En la Capital 75 céntimos al mes.

En el Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia

Redacción y Administración: COLLADO, 9.

Importante.

Con el fin de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, todas suscripciones—que se hagan a TIERRA SORIANA hasta primero de Mayo—costarán anualmente

Siete pesetas

El folletín, aunque encuadernable, formará parte integrante del periódico. En todos los números daremos 4 páginas. Hemos reanudado la publicación de

El Cura de Aldea

En seguida aparecerá en igual forma y tamaño mayor

Los Angeles de la Tierra

sugestiva novela de Pérez Escrich. la más hermosa que ha brotado de la pluma de este fecundo autor.

A los suscriptores actuales se les cobrará a razón de siete pesetas anuales; y quienes hubiesen satisfecho mayor cantidad se les abonará, en cuenta la diferencia, puesto que se suprime el folletín aparte, dándolo en el mismo periódico.

POR PATRIOTISMO

Un periódico madrileño, *El Imparcial*, ha hecho en el número correspondiente al día 25 del actual la relación de una serie de hechos, por desórdenes ocurridos en nuestras posesiones del Golfo de Guinea, que llevan la tristeza y la indignación a todo espíritu español.

Creemos de buena fé en el relato del colega madrileño, porque son cosas demasiado graves para ponerlas en duda; dígalas quien las diga.

De esas noticias se deduce fácilmente que hay en Guinea una latente rebelión contra España y que anda muy mal por allá el prestigio de nuestra soberanía.

Un día los pamues, piden les sea entregado un centinela que en cumplimiento de su deber disparó contra un preso que intentó fugarse; y el jefe de nuestro destacamento, más allá de Asobla—hacemos síntesis de lo dicho por *El Imparcial*—incurre en la debilidad de querer entregar al centinela.

Esto levanta la protesta de sus compañeros negros monrovios que desatan la orden y defienden por su cuenta el honor español ultrajado por una tribu salvaje. El jefe de la tribu, queriendo tomar la revancha, pide nada menos que le sea entregado todo el destacamento que le hizo frente, y el comisario regió en Fernando Póo concierto con los indígenas, de una manera poco decorosa para nuestro prestigio y menos viril, la compra de las vidas de los soldados adictos a la bandera española en 400 duros! Con razón y en frase humorística, con sátira de vergüenza titula el colega la relación a que nos referimos ¡«400 duros de honor español!»

Y el mismo puesto militar en que los soldados españoles estaban dispuestos a luchar por nuestra honra y nuestra integridad, como si esto hubiera constituido un agravio grandísimo a nuestros enemigos, por otra nueva debilidad, ha sido retirado a Asobla.

En Bata otra tribu pidió la vida de un factor alemán porque éste se permitió disputar «violentamente» con unos salvajes. Pero este caso lo salvó digna y valientemente un bravo militar y buen patriota, el subgobernador en dicha población Sr. Alonso, que ha regresado recientemente a España,

después de una época de sufrimientos y de contratiempos que nadie le ha agradecido.

Todo esto demuestra que el estado de nuestras posesiones de Africa es verdaderamente excepcional y anárquico, en que unos cuantos salvajes nos imponen sus tropelías para vergüenza nuestra y deshonra suya. Esta vergüenza a ellos no les importa, y, por las trazas, después de tantos años en que venimos hablando de colonización del Muni, no nos damos nosotros, es decir no se dan nuestros gobiernos gran prisa en acabar con esas vergüenzas que se suceden frecuentemente.

No nos ha servido para nada el desengaño. Aún manan sangre las heridas recibidas en el cuerpo nacional como consecuencia de una política colonial desastrosa, que acabó con un imperio, mermó durante muchos años las fuerzas del pueblo trabajador, y gravó considerablemente nuestra Hacienda para la práctica de empresas en que no pudo salvarse ni aún el honor. Entonces éramos débiles ante una nación fuerte y poderosa, hoy somos también débiles ante las fieras exigencias de una tribu salvaje que podrían traer a juego 200 hombres bien armados.

No hemos hecho en Guinea, por lo que se deduce, ni restablecer la garantía de nuestros intereses. ¿Como hemos de colonizar?

¿Y es lo último que nos queda de nuestro imperio colonial algo más allá de unas cuantas millas fuera de la metrópoli!...

No lo querrán quizá ni los franceses ni los alemanes, pero si ellos no quieren esas posesiones, se encargará de perderlas, nuestra desidia y nuestro abandono.

Y un país donde suceden todas estas cosas, es un país desorientado, en que cualquier minucia política preocupa más a las gentes que el ultraje al honor nacional y la resolución de grandes problemas.

¿Y no queremos ser pesimistas, pero francamente, hay tan pocos motivos para el optimismo!

CRONICA

El célebre revolucionario ruso pope Gaponi cuenta en sus memorias que, antes de lanzarse de lleno por el camino que emprendió de abierta lucha contra lo que representaba en su pueblo opresión y esclavitud, tuvo una visión o un sueño que él creyó aviso divino. Vió tendido en el suelo un gigantesco oso; por su grandor debía ser fuerte y terrible, por sus uñas largas y afiladas y sus dientes tamaños debía ser fiero indomable y rey dominador de aquellas regiones. Sus ojos estaban cerrados y su dormir era como amodorramiento muy parecido a la muerte. Cobardes animalejos a quienes al principio asustara, aun echado, fueron poco a poco acercándose cautelosamente y viendo su inmovilidad, depusieron su miedo y saltaron sobre él y desgarraron su piel. Y el oso gigante continuaba dormido sin espantar a sus desgarradores enemigos é iba hinchándose, hinchándose apareciendo cada vez más grande en volumen, pero menos apto para defender su vida, amenazada por cobardes animalejos y por su mismo crecer. Gaponi creyó ver en el oso un similitud de su Patria y una semejanza suya; fuéle con el cuento a una princesa de la familia imperial, dióle ella medios para la campaña que pretendía emprender, recorrió los barrios excomulgados de Petersburgo, donde sufren la carga de la vida los desgraciados, predicó la religión de la caridad, formó socieda-

des, anatematizó a los poderes y al frente de miles de hombres y rodeado de una falange de discípulos predilectos, con los iconos en alto, el retrato del emperador como lábaro y con un memorial para el absoluto señor de las Rusias pidiendo derechos y restricción de deberes, principió a avanzar aquella columna potente hacia el palacio de Invierno. Aquél domingo de Enero llamado rojo, de todos sabido, por todos leído y anatematizado por la sociedad entera, fué el despertar del oso dormido cuyo eco aun resuena en el universo.

¿Y el león español? ¿Despierta? ¡Pobre Patria mía! Ni aun la nubecilla del banuelo que el profeta viera como esperanza, deja notar su presencia en la política española.

Aires de fronda soplan con fuerza de Zaragoza a Valladolid y de ciudad en ciudad pero esos aires son no más portadores de esos que se pierden en el espacio. Verba nec lapidem laidunt. Vientos de corrupción han descendido de las alturas para agitar las muchedumbres y tempestades sin cuento amenrazan arrollar situaciones y personalidades sin que de estas tempestades surja otra luz que la del rayo que destruye, y no la del sol que da vida.

Hoy se celebrará en Madrid una manifestación de protesta contra la conducta del Gobierno en el asunto del canal de Isabel II. Repercutirá esa manifestación en algunas capitales de provincia y quiero conceder sea imponente, abrumadora. La contestación está ya dada y todos la hemos leído. La Criteriología moderna no pone como fundamento de verdad la opinión de los pueblos; en cambio aduce como un nuevo criterio de verdad la mayoría en las cámaras y la confianza de la Corona. El sofisma se esconde siempre en el silogismo moderno.

Y vamos viviendo en este cobarde acechar el sueño del león para lanzarnos sobre él a ir desgarrándolo poco a poco, perdido todo miedo, sin que el león de un rugido de alerta ni un zarpazo de muerte contra los que atentan contra su vida. ¡Pobre Patria mía! No hay en tu seno ni siquiera un precursor que deje oír su voz, pero voz que llame a combate, voz que sea trompeta apocalíptica que llame a juicio y condenación de los que nos guían por caminos de desventura? Quizá lo haya y su voz sea «voz clamantis indesepto».

Quizá la luz vino a nosotros, pero como dijo el Poeta de Patmos: lux in tenebris lucet et tenebra eam non comprehenderunt.

M. FALCÓN

LOS NUESTROS

Federico Olmeda

(Continuación).

El libro de Olmeda, titulado *Viaje a Santiago de Compostela*, es de los más admirables que ha producido la musicología moderna, y su lectura se impone a cuantos quieran cerciorarse de la evolución tonal y contrapuntística del gotismo clásico desde Calixto II hasta Victoria y Palestrina.

Obra nacional y eminentísima es la magnífica colección titulada *Folklore de Castilla*, premiada en los Juegos florales de Burges, que supera a cuantas publicaciones se han hecho en este sentido y tiene ahora fama europea, no habiendo palabras para encarecer su mérito tanto como fuera necesario.

Si de las obras teóricas pasamos a las obras musicales, nótese la maravillosa lógica con que Olmeda supo ordenar su vida artística, siendo sus obras aplicación de las teorías que acabamos de revistar brevemente.

Olmeda era ante todo un músico puro, es decir, que cultivó la forma musical en sí, sin preocupaciones literarias o filosóficas, y esta es la razón del por qué no le han tributado en España los elogios a que tenía legítimo derecho. En efecto, es la música pura de poco alcance público, siendo la gente más aficionada al drama que al género meramente sinfónico. Pues bien, Olmeda era un sinfonista. Su técnica era perfecta. No conocemos sino a muy pocos músicos en nuestro tiempo que hayan tenido o tengan esa facilidad asombrosa para manejar el contrapunto escolástico y sacar de él su potencia expresiva, amalgamándolo con una armonía modernísima, donde las séptimas, novenas y onceavas desempeñan un papel siempre oportuno y siempre conforme con la tonalidad tan original de que hemos hablado más arriba. Y a pesar de tanta ciencia, resultaba de sus obras una impresión de sencillez y de frescura encantadora, y así lo juzgaron los críticos y músicos franceses amigos nuestros.

Nunca olvidaremos las exclamaciones de asombro de un gran compositor al enterarse de las obras de órgano del genial difunto: «¡Qué riqueza y qué sencillez!», decía al tocarlas con entusiasmo. Y esa es, en efecto, la primera y única impresión que produce entre los oyentes la música de Olmeda: sencillez robusta y espontaneidad armoniosa. ¡Ojalá hubiese vivido más tiempo artista tan excepcionalmente dotado! ¡Qué obras no hubiera producido! Y ¡quién duda que al fin sus compatriotas se hubiesen enterado de que al lado de los «zarzuelistas» existía también un músico de cuerpo entero que, sin halagar los instintos frívolos del vulgo, componía a solas, y sin otro sostén que su amor patrio y su sentimiento religioso, una obra genial que daría gloria perenne al arte musical español!

Escribió Olmeda para la orquesta y el cuarteto, para el órgano, para las voces, para el piano; y estaba preparando, en colaboración con el exquisito poeta señor García Sanchis, un drama lírico, que de seguro hubiera resultado una obra maestra y que los amigos destinábamos a la Opera Cómica de París.

Para la orquesta escribió Olmeda, además de un poema inspirado en el *Paradiso perdido*, de Milton, tres sinfonías—las primeras que han salido a luz en España—de las cuales una está para ejecutarse en París. La forma de estas composiciones es del tono clásico, aunque se conforma con los principios tonales ya explicados, y están admirablemente escritas para los instrumentos, echándose de ver en ello el conocimiento práctico que tenía el autor de las cuerdas y de la madera. No queremos aquí tachar a los españoles de ingratos y descuidados; pero lamentamos el que no se hayan ejecutado aún esas magníficas obras en los conciertos madrileños; siendo ellas las joyas del más puro y genuino arte castellano; no obstante, confiamos en que después de las audiciones de la *Sinfonía en la*, en París, y en Flandes, se dignará el maestro Arbas tocar tan original composición en uno de sus hermosos conciertos.

Compuso también Olmeda tres cuartetos que, para alabanza de los españoles, diremos que iba al cuarteto *Vela a tocar un día*; ellos, en *mi b*, obra de clásica forma y de sentimiento tan profundo como exquisito.

(Continuará)

DE AYER A HOY

Crónica general

ESPAÑA

Uno que se fuga

De la cárcel de Gallur se ha fugado el estafador Pedro Guillén.

Iba conducido a Zaragoza para cumplir condena por orden de la Dirección general de Prisiones por una pareja de la guardia civil, y al llegar a Gallur se sintió enfermo, teniendo necesidad de dejarlo en aquella cárcel.

A los pocos días consiguió evadirse protegido por las sombras de la noche.

Para llevar a efecto su propósito fracturó la puerta de la celda, siendo perseguido por la guardia civil.

Pedro Guillén padece una fuerte inflamación en la cara. Es de estatura regular, viste traje oscuro y lleva botina y alpargatas.

Muchachos que huyen

Comunican de Mallén que se han fugado de la casa paterna tres muchachuelos de corta edad.

Funerales solemnes

Han resultado solemnísimos los funerales por el alma de la esposa del Sr. D. Abilio Calderón, Director general de Obras públicas.

La muerte de Chapí

La familia del insigne compositor ha recibido un expresivo telegrama del Ayuntamiento de Alicante.

Esta corporación dará el nombre de Ruperto Chapí a la antigua plaza del Teatro.

En Vigo, Villena y Valencia se preparan funciones teatrales, en recuerdo del gran maestro de la música.

Por la Escuela

El Ayuntamiento de Sevilla ha celebrado una solemnísimas sesión acordando la construcción de un nuevo grupo escolar entre la Puerta del Osario y la de la Trinidad.

D. Cayetano Luca de Tena se compromete a tomar todas las acciones para la construcción de dichas escuelas, en el caso de que el partido conservador no se atreva a construir las.

Extranjero

El Duque de los Abruzzos

En el vapor «Oceano» ha embarcado el Duque de los Abruzzos. Diríjese a Bombay para organizar la sección científica que se propone emprender por el centro de Asia.

Príncipe detenido

El Príncipe Joaquín Humberto de Prusia que dirigía un automóvil por Como, arrolló a un ciclista, dejándole cadáver.

El Príncipe fué detenido por los agentes y llevado al subprefecto, que le puso inmediatamente en libertad.

Las comunicaciones en Francia

Los delegados del Cuerpo de carteos han declarado su propósito de no consentir la cesantía de uno solo de los individuos del Cuerpo que han tomado parte en la huelga.

Las promesas de Clemenceau

El incumplimiento de las promesas del presidente del Consejo Mr. Clemenceau ha excitado notablemente a los empleados de Correos y a la opinión pública.

Asegúrase en la Bolsa del Trabajo que si los empleados del Cuerpo de Comunicaciones se ven obligados nuevamente a adoptar la huelga, todas las asociaciones indicadas que forman parte de la Confederación general del Trabajo plantearán la huelga general. Mr. Rouanet ha pronunciado un violento discurso censurando la conducta del gobierno.

En la Cámara se votó una orden del día negando a los funcionarios del Estado el derecho a la huelga.

Robo audaz

En Bruselas se ha intentado cometer un robo de muchísima importancia.

A un cobrador del Banco que se dirigía a las oficinas de este establecimiento para entregar 400.000 francos le golpearon unos desconocidos, al mismo tiempo que otros le arrebataban la cartera.

A pesar de la rapidez de la agresión, fué advertido el asalto por algunos transeúntes que hicieron huir a los audaces ladrones y refugiarse en una casa próxima, en donde fueron capturados.

Nuevas reformas en Correos y Telégrafos

El proyecto leído en el Congreso por el señor La Cierva, es muy importante por las reformas tan radicales que en dichos servicios se implanta.

Para que nuestros lectores tengan conocimiento de él, publicamos en el número de hoy, las más principales.

De Correos.

Las bases que afectan al servicio de correos dicen sustancialmente.

Habrán administraciones principales de correos, estafetas dependientes de aque las y agencias. Las primeras se establecen en las capitales de provincia, las segundas en todas las cabezas de partido judicial en las poblaciones que excedan de 5.000 habitantes y en los puntos de enlace postal. En las demás poblaciones habrá agencias de las que se encargarán, mediante concurso, comerciantes de la localidad.

Estos centros postales se enlazarán por oficinas ambulantes y conducciones en automóvil, carruaje, bicicleta, a caballo ó por peatones.

Se suprime, desde luego, el derecho de cinco céntimos que se pagaba al recibir las cartas, pero esa supresión no alcanza por ahora más que a las provincias de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas y Gran Canaria. El gobierno irá extendiendo esta medida cuando el presupuesto lo consienta.

Se establecen en el cuerpo de Correos además de la inspección central, una regional y otra de ambulantes y los tribunales de honor cuyos fallos tendrán eficacia jurídica.

El sueldo regulador para la jubilación de los funcionarios que hayan ingresado por oposición será, en todo caso, el mayor que hayan disfrutado en su carrera.

Se contratará inmediatamente la construcción de 158 vagones correos que costarán 2.800.000 pesetas.

En las capitales de provincia y en Cartagena, Ferrol, Gijón, Reus, Vigo, Las Palmas y Mahón se construirán edificios adecuados para el servicio de correos y telégrafos, concediéndose para esta atención un presupuesto de 23 millones y medio de pesetas.

El precio del franqueo será de diez céntimos para las cartas, hasta 20 gramos, aumentando cinco céntimos más por cada fracción de diez gramos. Las tarjetas postales se franquearán con un sello de cinco céntimos.

Los papeles de negocios tendrán la misma tarifa que los impresos con un porte mínimo de diez céntimos.

Para los periódicos bastará un céntimo por cada cien gramos procurando el conciergo con las empresas.

Las muestras y los medicamentos cinco céntimos por cada fracción de cincuenta gramos. Costará el certificado 25 céntimos por objeto, limitándose la indemnización en caso de extravío a veinte pesetas.

También se invitará a la empresa del sobre monedero a que rebaje su coste a 15 céntimos. En el interior de las poblaciones las cartas costarán 5 céntimos y otros 5 las tarjetas postales.

Admitirán giros las oficinas de Correos dentro de los límites que fije el ministro de la Gobernación, mediante el abono del medio por ciento y de diez céntimos por el envío de la libranza, cuyo importe se satisfará al destinatario a domicilio ó en lista.

Créase bajo la garantía del Estado una caja postal de ahorros, que recogerá las economías más modestas.

Utilizará la caja, para ponerse en contacto con el público, las administraciones y las agencias de correos, por cuya mediación se harán las imitaciones y los reintegros.

Podrán extenderse libretas a favor de la mujer casada y del menor sin la intervención de su representante legal. Los ahorros impuestos por la mujer se considerarán como bienes parafenales y los de los menores como adquiridos de su trabajo ó industria a los efectos del Código civil.

El Consejo de Administración que se nombra fijará el interés que se habrá de abonar. La imposición menor será de una peseta que podrá abonarse en sellos de cinco céntimos. El Consejo señalará la cantidad a partir de la cual no devengará interés lo impuesto. El 31 de diciembre de cada año, el interés devengado se sumará al capital.

De igual modo se establece en el interior de la Península el servicio de paquetes postales conviniendo con las compañías de ferrocarriles la participación que ha de darseles en el importe del franqueo, que no excederá del 75 por ciento.

El franqueo será de 0,75 pesetas hasta un kilo, una peseta hasta tres kilos y 1,50 pesetas hasta cinco.

Telégrafos

Establece el proyecto nuevas líneas telegráficas complementarias de la red.

En todos los ayuntamientos mayores de 4.000 habitantes habrá servicio telegráfico, y telefónico en los que comprendan de 2.000 a 4.000 habitantes.

En los pueblos que no lleguen a 2.000 habitantes habrá también teléfono si los respectivos ayuntamientos lo solicitan y se comprometen a costear la adquisición y conservación de postes.

Se establecerán estaciones telegráficas y telefónicas en ayuntamiento, desde más de 2.000 habitantes.

Se rebaja la tasa telegráfica para las comunicaciones en el interior de la península y con las islas baleares y Canarias y posesiones españolas del Norte de África.

La tasa será de 0,10 céntimos por las primeras cinco palabras y de 0,05 por cada una de las restantes.

Las nuevas tarifas suponen con relación a

las actuales una rebaja de 25 por 100 para el público.

El servicio de prensa y de agencias de publicación, satisfará la mitad de lo señalado para el público.

Los sellos que se fijen en los telegramas serán inutilizados, expresándose la fecha y nombre de la estación expedidora.

El servicio telegráfico internacional y radiotelegráfico se ajustará a las convenciones internacionales.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Día 28 de Marzo de 1909

Altura barométrica.....	757,3
Máxima del aire a la sombra.....	16,8
Id. al sol en el vacío.....	20,2
Mínima.....	7,0
Id. con reflecto metálico.....	5,4

PSICROMETRO

Termómetro seco.....	13,0
Id. húmedo.....	10,0

VIENTO

Dirección.....	S.
Clase.....	M. flojo.
Recorrido en 24 horas.....	206
Estado del cielo.....	C. djado
Lluvia en 24 horas.....	»
Agua evaporada en 24 horas.....	2,4

Noticias.

Por tratarse de una fundación económica, anotamos las siguientes noticias del «Economato Sacerdotal Nacional».

Fué fundado por D. Pantaleón García el día 7 de Septiembre de 1907, por escritura pública otorgada en Medinaceli.

Hay un gerente que provee a los socios y Sindicatos federales. Pasarán ya de 100.000 pesetas lo que ha comprado para dichas entidades.

Este Economato fué aceptado en la «Semanana Social», de Sevilla, para todos los sacerdotes de España; el P. Vicent lo tiene como cosa propia, y lo mira con gran cariño.

Tiene su órgano en la prensa que se publica en Valencia y se llama «Boletín Económico Social».

Está llamada dicha institución a tomar gran incremento.

Actualmente es gerente D. Celestino Moreno, párroco de Salinas de Medinaceli.

Es fácil surta en breve a la Cocina Económica fundada en Sigüenza.

Ha dejado de publicarse el bisemanario independiente de Tudela, titulado *Tudela Nueva*.

La Cooperativa Cordobesa de Consumo ha publicado la Memoria correspondiente al año último, y ruega a sus similares todas las de España que le den por cualquier medio conocimiento de su existencia, para enviarles dicho documento.

Esta tarde, a las seis y media, en el Teatro Principal de esta ciudad, se representarán los bonitos juguetes cómicos «Los monigotes» y «Nuestra Señora».

Por la noche, a las nueve y media, se pondrá en escena el magnífico drama «La Carcajada».

El interesante papel de «Andrés», corre a cargo del primer actor de la compañía señor Bassó, que, seguramente, sabrá cumplir perfectamente su cometido.

El *Boletín oficial* publica el modelo aprobado por el Consejo Superior de Emigración para que los Alcaldes de todos los Ayuntamientos de España le envíen al indicado Centro, trimestralmente, a contar desde el primero del próximo Abril.

Esta medida tiene por objeto la uniformidad en los datos para formar con la mayor exactitud posible la estadística de emigración.

En San Sebastián, se celebrarán grandes y lindas fiestas en las próximas Pascuas.

Tiro de pichón, corridas de toros, cabalgata, fantástica fiesta nocturna y concursos internacionales, serán los principales números de estas fiestas.

Se anuncia para el día 5 de Abril la llegada a dicha capital de las reinas de la Mi-Careme de París y la reina de la Primavera de Ostende.

En Valencia se organiza un concurso de belleza para las próximas fiestas de la Exposición valenciana.

Por la Dirección general de Obras públicas, se anuncia la subasta de las obras para la construcción del primer trozo de la carretera de Almazán a Agreda, con un presupuesto de contrata que asciende a 105.857,02 pesetas.

Se admiten proposiciones hasta el 19 de Abril en el negociado correspondiente del ministerio de Fomento y en todos los Gobiernos civiles de la península.

Según la estadística del movimiento natural de la provincia en el mes de Febrero último, el número de nacidos es de 468, el de fallecidos 255 y de matrimonios 152.

La proporción por 1.000 habitantes es, de 2,97 en natalidad; 1,62 en mortalidad y 0,97 en nupcialidad.

Se halla vacante la secretaría del ayuntamiento de Cigudosa y la del juzgado municipal de dicho pueblo.

La primera está dotada con 500 pesetas y la segunda con los derechos de arancel.

Está vacante la plaza de Veterinario municipal del distrito de San Leonardo, dotada con el sueldo anual de 90 pesetas.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro querido amigo, acreditado sastre de Zaragoza, don Pedro Ejarque.

El Casino de Numancia ha acordado colocar en el mismo, el retrato del que ha sido hasta hace poco su pianista don Damián Balsa, como demostración de afecto y de agradecimiento muy merecidos.

Sección religiosa.

Santos del Lunes.—Santos Cirilo, Segundo Pastor, Victorino y compañeros mártires, Eustaquio, abad, San Jonás y San Bertoldo, mártir, I. P. Ayuno.

La misa y oficio divino son de la Feria segunda, con rito simple, en Coro (oficio Parvo) y color morado.

Hay indulgencia plenaria para los que, confesados y comulgados, asisten a lo menos cinco veces a los ejercicios de una Misión (Gregorio XVI.)

Los socios de la Preciosa Sangre, cualquier día, pueden ganar I. P. meditando una hora ó parte de ella en la Pasión.

Visita de la Corte de María.—Lunes 29.—De la Salud en San Clemente.

Santos del Martes.—San Juan Cimaco, abad San Régulo y San Víctor, I. P. Ayuno.

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, a las diez menos cuarto, después de Tercia, y acabada Nona la Misa segunda de Feria, en seguida se cantan Vísperas antes de la comida, en el santotíempo de Cuaresma, excepto los domingos.

El Lunes a las diez y media se celebra en la repetida Iglesia Colegial los funerales y Misa de cuerpo presente por el eterno descanso del alma del Excmo. Itmo. Rvmo. Sr. Obispo de Osma (q. e. q. e.) en la forma de costumbre de la misma iglesia.

Continúan a las seis de la tarde en las iglesias de San Juan de Rabanera los ejercicios espirituales de la Santa Cuaresma y en la del Salvador.

El ejercicio del Via-Crucis a las tres de la tarde, también se practica en la dicha iglesia del Salvador todos los Domingos y Miércoles.

Y. M. L.

La «Gaceta de Madrid»

publica las siguientes disposiciones de interés:

Gobernación.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes el adjunto proyecto de ley para reorganizar los servicios de Correos y Telégrafos.

Instrucción pública y bellas artes.—Real orden, reproducida, autorizando la circulación y uso de la báscula automática sistema «Chronos».

Administración Central.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos de créditos de Ultramar y carpetas de conversión de títulos de la Deuda.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de fiebre amarilla y peste bubónica en Bahía (República del Brasil).

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

Pobar.

Uno de estos hechos que denuncian el grado de civilización de ciertos «guapos» y que ponen en los labios la protesta y en la pluma la indignación, se nos dice que ha ocurrido en los alrededores de esta villa.

La anciana Francisca Moya, digna por su senectud, venerable de toda consideración y miramiento, venía de una de sus posesiones cuando se tropezó con dos mozaivetes de Trévago, y sin que mediaran otras palabras que

la pregunta que les hizo dicha señora, si sabían quien había muerto, pues doliaban las campanas con motivo del fallecimiento del excelentísimo Sr. Obispo, los «guapos» empezaron a escupir por su boca groserías y blasfemias, y empujando uno de ellos un revólver hacia la anciana y la amenazó con la muerte. El susto que la pobre mujer se llevó no es para dicho, más cuando, sacando fuerzas de flaqueza decidió separarse de estos «valientes», el del revólver disparó, pasando la bala a corta distancia de la anciana.

Hechos como estos juzgan a sus autores, y nuestro mayor deseo sería que las autoridades sossegaran los arruines belicosos de esos ciudadanos del mañana, pues también se nos dice que nuestras dignas autoridades han dirigido un comunicado a Trévago.

El sábado celebrará en esta villa el regente de la Parroquia, Licenciado D. Eduardo Marco, en sufragio del alma del Prelado (g. d. b. g. g.) solemnes funerales a los que han sido invitadas las autoridades, esperándose gran concurrencia, dados los sentimientos católicos de estos feligreses.

El dicho señor Licenciado como todos los días festivos y domingos ha disertado, en la Anunciación de Nuestra Señora sobre la humildad de la Virgen en el misterio acompañada esta virtud de la fe, obediencia y sumisión.

Una desgracia muy sensible ha estado a punto de ocurrir al tocar a misa esta mañana. Un muchacho fué arrastrado por la campana y volteado, siendo debido a la serenidad del joven Manuel Martínez y su valor que no fuera despedido por los aires, después se aventuró a detener la campana en su vuelo.—El correspondiente.

Burgo de Osma.

Varias noticias.—El día 26 a las 11 de la mañana se reunió el Ilmo Cabildo en sesión extraordinaria y sin incidente de ningún género fué elegido por unanimidad para Vicario Capitul (Sede vacante) el M. I. señor Arcecano Dr. don Manuel M. Vidal que hará las veces de Obispo hasta que sea nombrado. Después procedieron al nombramiento de economo de la mitra, que recayó en el Canónigo don Sinfiriano de la Cantolla.

Hará de Secretario del señor Vicario Capitul el Canónigo Dr. don Antonio García Escudero.

Esta noche da principio el septenario de Nuestra Señora de los Dolores. No habrá plática todos los días, como era costumbre en años anteriores, en cambio tendrá sermón el último día, el Capellán, de la Señora Viuda de Lagüera don Alejandro Giménez, al que se oirá con gusto, por tener grandes dotes oratorias.

A pesar de las lluvias pertinaces, durante el día de hoy hubo regular animación en el mercado, los precios que han regido durante el mismo han sido con ligeras variaciones los del anterior.—Hernaz.

BOLSA

COTIZACION DE AYER

FONDOS PUBLICOS	Precio.	Alza	Baj.
4% PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente.....	06 00		»
Idem próximo.....	88 30	40	»
Al contado. En dftas. series..	88 10	45	»
5% amortizable. Id. id. id.	000 00	»	00
BANCOS Y SOCIEDADES			
Cédulas hipotecarias al 4%...	102 90	»	05
Acciones del B. de España...	448 00	1 00	»
C. Arrendataria de Tabacos...	392 50	»	50
Unión de Explosivos.....	000 00	»	»
Obli. Valladolid Ariza, serie A	000 00	»	»
Idem M. Z. A. 4 por 100.....	00 50	»	»
Banco Hispano-americano...	150 00	»	»
Anes. azucareras preferentes	102 25	»	525
Idem ordinarias.....	40 00	»	»
Obligaciones de idem.....	105 25	»	»
Paris, a la vista.....	11 55	00	10
Londres a la vista.....	28 14	00	2 00

Por telégrafo

(De nuestro redactor correspondiente)
Madrid 28 (4. m.)

Drama en Valencia

En El Grao (Valencia) a un hornero llamado Gaspar Caballero Peris, murióse en Febrero último su esposa y un hijo, quedándole otro hijo ciego, de 14 años de edad. Ayer fué al cementerio acompañado del hijo ciego y después de depositar una corona en la tumba de su esposa, apuntó con un revólver contra su hijo, en ademán de disparar. Varios curiosos que se hallaban en el cementerio pudieron evitar el parricidio, pero Gaspar, desesperado, volviendo el arma contra sí se suicidó.

Manifestaciones de hoy

A la misma hora que en Madrid habrá hoy manifestaciones contra el Gobierno en Barcelona, Zaragoza, Sevilla, Valladolid, Segovia, Logroño, Cadiz, Santander, Málaga, Tarragona, Bilbao, Haro, Cartagena, Alicante, Toledo, Castellón, Benavente y Pamplona.

El nuevo infante

Ha sido inscrito en el registro de la Casa Real, el hijo de don Fernando y de doña María Teresa.

Al nuevo infante le han sido puestos los nombres de José, Eugenio, Alfonso, Fernando, Mariano, Teresa, Antonio, Jesús, Santiago, Isidro, Ramón, Braulio y el de todos los santos.

Otro suicidio

Se ha suicidado en Ronda, echándose al Tajo, José González, viajante de la casa «Villa de París», de Granada. La causa, es la pérdida de grandes cantidades en el juego.

Kilani, preso.

Noticias de Fez aseguran que Kilani ha sido preso. La kabila donde se refugió, lo entregó a las fuerzas del Sultán que le perseguían.

Aznar Navarro.

Pasatiempos.

CHARADA

Cuarta prima infinitivo de un verbo muy usual, cuatro con dos vestidura, y dos con cuarta animal. Es prima tertia mujer por quien pierdo la razón, y el todo es la prima dos, que lleva una embarcación. La solución el domingo próximo.

Solución a los pasatiempos del domingo. Al problema científico: (Con un error menor que media centésima de segundo.) La una, seis minutos, cinco segundos y medio con cinco centésimas de segundo.

Al cuadrado zoológico: D O G O O C A S G A T O O S O S
Al cuadro: Entre dos que bien se quieren con uno que coma basta.
A la charada mitológica: ARPIA

ANUNCIOS

Se vende ó arrienda

un molino harinero en el término de Rello, con una pareja de piedras francesas y otras de reserva, con bastante arbolado de chopo y tres huertos. Para tratar, dirigirse a D. Laureano Castillo, en Carrascosa de Abajo (Soria). 16 Ab.

Se venden dos grandes calderas nuevas prensa y demás utensilios de tintorería. Para informes dirigirse a D. Víctor Abad, en Berlanga de Duro. d. 25

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, cremés, etc. etc. Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, a precios sumamente económicos. También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello. Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA
Desinfección antiséptica

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.
Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas a diez colores.
La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.
La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.
El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica y 20 encuadernados, con elegantes tapas de tela.
También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.
Descuento del 30 por 100 a los suscriptores a TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración

L. Larruga DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9. Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.
PERMANECERA EN SORIA DEL 4 AL 24 DE ABRIL
Consulta de nueve a una.—Fonda del Comercio.
Recomienda a sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

532 EL CURA DE ALDEA
narté, como hacen los jóvenes de tu edad.
—Todas las noches es demasiado; además, nuestro buen amigo Solano se encarga de llevarme siempre que se representa algo notable. Pero yo estoy espantándole a usted el sueño, y esto no es justo. Buenas noches.
—¿Qué hora es?
Roque miró la esfera de su reloj, y luego dijo:
—Las doce menos cuarto.
—Tú madrugas mucho; vete a descansar.
—La primera sonrisa de la aurora es la mejor amiga de las flores, porque derrama sobre ellas sus lágrimas vivificadoras. Por eso, en agradecimiento al bien que les hace, ellas le regalan sus más delicadas esencias, abriendo sus cálices ante ese soplo benéfico que les envía desde Oriente.
—Y tú te levantas a respirar sus perfumes.
—Esto es, padre mio; y no olvide usted que este cordón que pende sobre la cabecera de su lecho, conduce a la campanilla que he hecho co-

EL CURA DE ALDEA 529
es uno de los hombres más simpáticos que he conocido.
Y después de estas palabras, volvió el rostro, y se puso a mirar con los gemelos hacia el salón.
Emilio se mordió los labios.
—Va a empezar el acto—dijo por fin.
Y saludando a aquella familia, salió del palco.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA
 Preinado con dos medallas de oro y plata para el colado y saneamiento de la ropa en frio
ALMACEN DE COLONIALES
 para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que
 compre para fuera de la poblacion en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo
 menos.

PEDRO LLORENTE
 ESTUDIOS 2, y COLLADO 21
 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Lorente, Marca "El León,"
 Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.
 El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases, **EL «CHOCOLATE LLORENTE» ES EL MEJOR DE TODOS**
 Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

LA CONFIANZA
 ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

Antonio Canalejo
 Collado, 47, Soria.

Todas las semanas fabrica excelentes chorizos y exquisitas morcillas que hay que probarlas para saborear lo que es bueno, pues, no siendo así, no se puede saber lo que es agradable al paladar y nutritivo para el estómago.
 Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
 DE
CLAUDIO ALGALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias á la finidad de artículos que no se detallan por no molestar.
 Armas de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.
 Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS
Los exquisitos chocolates
 DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN
 Fábrica movida por Electro-Motores,
 establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.
 Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

¡OJO!
 A precios de liquidación
LA EQUIDAD
 15, LA EQUIDAD, 15.
 En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.
 LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA
CROS
 PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO
 La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.
 Economía en los precios —Resultados sorprendentes.

El Gallo
Emilio Alba
 (Badajoz).
 Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados.
 De venta en casa de
Antonio Canalejo
 Collado, 47, Soria.



HOSPEDERÍA
 DE
JOSÉ ZÚNIGA
 Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 Compañía de Seguros reunidos.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 41 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
 Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

¡ROBERTO!
 por don Godofredo Escribano
 NOVISIMO METODO DE LECTURA
 Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.
 Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

EL SALAMANQUINO
Santiago Gutiérrez,
 Constructor y montador de molinos,
 Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA
 Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, roznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordona.
 Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

“LA MADRILENA,”
 GRAN COMERCIO DE COLONIALES
 DE
Vicente Garcia.
 (Sucesor de Nicolás Gomez.)
 Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.
¡El derrochel! ¡Ganga verdad!
 En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.
 Gran rebaja en todos los géneros.
“LA MADRILENA”
 Vicente Garcia, (Antes Nicolás Gomez.)
 Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.



CAPITULO VI

La noche.

Roque entró de puntillas, sin meter ruido, en la habitación de su padre.
 El coronel dormía; pero el sueño de los viejos es ligero, y basta el imperceptible soplo de un suspiro para que se interrumpa.
 Su hijo, al ver aquella fisonomía noble y macilenta, donde la muerte comenzaba á imprimir sus huellas, no pudo contener un gemido de dolor.
 Su leal amigo, el facultativo Solano, le había dicho:
 —Confiar en el completo restablecimiento del coronel es una esperanza vana, porque su última hora no está lejos.
 Y Roque ahogaba en su pecho esa sentencia de muerte, suspendida sobre la noble cabeza de su padre.
 Don Alberto abrió los ojos, y á la

EL CURA DE ALDEA 531

débil claridad de la lámpara que ardía sobre una mesa de noche, vió la figura de su hijo.
 —¡Ah! ¿Eres tú, hijo mío?—murmuró.
 —Venía á dar á usted las buenas noches.
 —¿Ha estado muy concurrido el teatro?
 —Creo que sí. Yo sólo me he ocupado del drama. ¡Es tan interesante todo lo que en él sucede!...
 —Yo no lo he visto; esta maldita herida no quiere cicatrizarse, y me obliga á permanecer siempre encerrado en mi casa. ¡Oh! La vejez me persigue á galope tendido, hijo mío; pero afortunadamente, estás tú á mi lado; aunque muchas veces, al ver que te pasas los días sin salir, me incomodo conmigo mismo. Pero qué quieres, los viejos achacosos somos egófstas...
 —Soy poco amigo de bullicio; me gusta la vida tranquila y retirada del hogar. Sólo el teatro, esa diversión nueva para mí, me complace sobremanera.
 —Ya te he dicho que debías abo-

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 per 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio es rústica es solamente cinco pesetas.
 Encuadernado en tela, con lomera en badana imitación chagrín, siete pesetas.
 Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.